

# 金融活水润“芯”田 蹚出种业振兴路

——农行四川广安区支行全力推动现代种业高质量发展

■本报记者 余连斌

制种产业是农业的“芯片”，关乎粮食安全与农业发展根基。

冬日的川东寒意渐浓，但四川广安区龙台镇高产玉米示范基地内仍一片忙碌。近日，《农村金融时报》记者走进这片田野，实地探访农行四川广安区支行如何以全链条金融服务赋能制种产业高质量发展，见证银企携手服务乡村振兴的实践。

## 深耕沃野 科技赋能“种粮梦”

“冬玉米最怕低温冻害和渍水，得赶紧给玉米地盖一层地膜保温，还要疏通田垄排水沟，避免积水烂根。”在龙台镇高产玉米示范基地，45岁的基地负责人代念清蹲在田埂上，手把手指导种植户地膜覆盖作业，语气温切却条理清晰。

这片省级高标准农田田垄规整、沟渠纵横，实现“旱能灌、涝能排”。“我是成都人，2023年第一次来就被这里的土地潜力吸引。”面对记者，代念清打开了话匣子。他见四缸村、墟观村不少坡地荒地闲置可惜，便流转2000亩土地成立广安金百圣农业有限公司，深耕粮油、玉米产业。

不同于传统种植，代念清的种粮路主打“科技范”。“传统种植费工费钱，扩大规模必须走机械化路子。”他多次外出考察，引进无人机、犁田机等农机，实现种植、管理、收获全程机械化。

“水稻全程机械化每亩能省300元左右。”代念清带着记者参观农机库房，各类设备整齐排列。据他介绍，如今基地种植规模已扩至6500亩，这些“铁帮手”大幅降低劳动强度、提高种植精度，为稳产高产奠定基础。“现在种粮不再‘靠天吃饭、靠力干活’，能像工厂生产一样科学高效。”他的话语中满是对现代农业的认可。

代念清还从成都引进技术人员组建团队，严格把控选种、种植、防控等环节。“农业靠科技加持，每个环节都能‘创金’。”这份对科技的执着，让他的产业不断壮大，也为进军制种产业埋下伏笔。

## 金融纾困 精准投放解难题

积累种植经验后，代念清聚焦高附加值制种产业。“优质种子是农业‘芯片’，能让农户每亩多增收200元。”据他介绍，金百圣农业专注优质水稻、玉米种子培育销售，



金百圣C919、金亿418、长圣358等品种广受市场欢迎。

2025年初，代念清想扩种、引设备，却因农业投入周期长、缺抵押物，面临200万元资金缺口。“种子培育至少18个月，资金回笼慢，贷款特别难。”代念清无奈道，“没有资金，再好的技术也落不了地。”这也是许多新型农业经营主体的共同困境。

转机来自农行广安区支行的主动走访。“开展‘千企万户’大走访时，我们了解到企业需求后第一时间对接。”该支行客户经理龚鹏向记者介绍，他们不仅核查报表，更聚焦育种技术、市场订单和信誉，精准判断发展潜力。

该支行针对性推出“惠农e贷—设施贷”，这款产品手续简、利率低、审批快，契合设施农业需求，同时开辟绿色通道，实行优先调查审批放款。

“从申请到到账仅5天！”代念清激动地表示，200万元贷款让扩产计划顺利启动。

据悉，农行广安区支行在全辖范围开展“千企万户”大走访活动，各走访小组深入企业了解企业经营状况和资金需求，牺牲节假日

和周末休息时间整理资料，积极为小微企业、个体工商户提供融资服务，取得明显成效。截至11月末，该支行已走访小微企业、个体工商户3510户，建立档案1642户，授信金额30亿元，用信金额16.5亿元。

## 产业升级 蹚出种业振兴路

金融活水让金百圣农业焕发新机。记者们在龙台镇农事服务中心看到，这里已改造成烘干中心和制种加工基地。“贷款支持让我们新增2000亩育种面积，引进新设备后产能预计提升30%以上。”代念清介绍。

2023年8月份，代念清租赁该镇农事服务中心，农忙时作烘干中心，2025年8月份投用后日烘干稻谷240吨；农闲时作制种加工基地，本地加工大幅节约物流成本。“这既盘活国有资产，也保障了百姓收益。”他表示，将逐步把总部从成都大邑县迁至龙台镇。

代念清介绍，公司玉米种有三大优势：棒子大、种植省工、出籽率高，已销往川滇黔等十余省份，玉米制种年产值超2000万元。

银企携手带动制种产业提质增效，推动粮食品种更新换代、单产提升，筑牢区域粮食安全根基，同时带动农户家门口就业增收。

“服务‘三农’，我行一直不遗余力聚焦精准服务，以高质量金融服务助力种业企业自立自强，推动种业产业蓬勃兴旺发展。同时，提供利率优惠政策，加大金融支持农业科技及种业振兴力度，为推动地方种业发展，保障国家粮食安全，实现农业高质高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足提供强有力的支撑。”农行广安区支行相关负责人向《农村金融时报》记者表示。

数据显示，截至2025年11月末，该支行粮食安全领域贷款余额6900万元，较年初增2937万元；涉农贷款余额20亿元，新增2.49亿元，其中农户贷款余额16.96亿元，新增1.11亿元。从“融资”到“融智”、“输血”到“造血”，农行广安区支行以精准、温暖的金融服务，激活乡村产业振兴“一池春水”，让“金种子”在希望田野书写振兴新篇。

（通讯员李华、龚鹏对本文亦有贡献）

农行临汾市分行  
金融赋能实体经济  
高质量发展

■本报记者 王磊

近年来，农行临汾市分行始终坚守国有大行的政治担当与职责使命，将服务实体经济作为核心战略，紧扣山西临汾区域产业特色与发展需求，以精准的信贷支持、创新多元的金融产品、高效便捷的服务举措，为地方实体经济发展注入源源不断的金融活水。

## 构建精准服务体系

位于山西临汾市襄汾县经济开发区的山西利源中天节能科技有限公司，作为现代化高科技民营企业，其主营业务涵盖绿色节能产品的研发、生产与销售，重点产品包括聚氨酯预制直埋保温管、3PE防腐管道等，年产能约3000公里。公司具备防水防腐保温工程专业承包壹级资质，并通过多项国际管理体系认证。

公司负责人石庆伟告诉《农村金融时报》记者，随着公司承接的业务越来越多，对资金的需求量也越来越大，在承接襄汾—霍州热力管道项目时遇到短期资金缺口。由于公司属于“轻资产、缺抵押”类型，通过传统贷款模式难以融资。农行临汾分行在得知这一情况后，迅速组建专项服务团队上门调研，打破传统抵押思维，量身定制知识产权质押融资方案，开辟信贷绿色通道，一周内便完成无形资产评估、质押登记及审批全流程，成功发放1000万元短期贷款。同时，该分行主动联动当地科技部门，协助公司争取专项财政贴息18万元，使贷款付年化利率降至1.8%，大幅降低了公司融资成本。这笔“知产变资产”的精准贷款，不仅解了公司的燃眉之急，更助力公司加速技术研发与市场拓展，为下一步发展打下了坚实的基础。

农行临汾市分行相关负责人向记者表示，该分行立足临汾农业大市、工业重镇的区域定位，聚焦特色农业、先进制造、科技创新等核心领域，构建“一业一策、一户一方案”的精准服务体系，让金融活水精准流向实体经济最需要的地方。

该分行充分发挥县域金融全覆盖优势，以18家支行、53个网点为支点，打造“一县一特”信贷产品矩阵，创新推出吉县“苹果e贷”、隰县“酥梨e贷”、襄汾“药材e贷”等10余种特色产品，覆盖梨果、中药材、蔬菜等优势产业。针对畜牧养殖主体“融资难、抵押难”的痛点，率先落地“智慧畜牧贷”，以活体抵押模式破解行业融资瓶颈，个人单户贷款额度最高可达1000万元，企业单户最高3000万元，让“活资产”变成“活资金”。

## 打通金融服务“最后一公里”

“中小微企业和个体工商户是实体经济的‘毛细血管’，其活力直接关系到经济发展的韧性与民生福祉。农行临汾市分行始终把支持中小微企业发展作为服务实体经济的重要抓手，通过政策倾斜、产品创新、服务升级，打通金融服务‘最后一公里’。”上述农行临汾市分行相关负责人表示。

该分行积极落实“中小微融资协调机制”，与相关部门签署战略合作协议，开展“千企万户大走访”活动，深入园区、市场、商圈，面对面了解企业融资需求。针对小微企业“短、小、频、急”的融资特点，优化“抵押e贷”“增信贷”“晋创贷”等系列产品，简化审批流程，压缩放款时间，实现“线上申请、后台受理、24小时响应”，让企业足不出户即可办理信贷业务。

为切实减轻企业负担，该分行严格落实减费让利政策，持续开展小微企业纾困活动，在贷款利率同比下降的同时，减免多项服务收费。加大对民营经济的支持力度，民营贷款增速达83.6%，位居全省农行系统前列。在支持民生领域方面，该分行积极对接当地名录内养老企业项目，提升养老贷款投放规模和质量，同时深入推广“场景+金融”模式，将金融服务渗透到文旅消费、便民缴费等百姓生活方方面面，实现金融服务与民生需求的深度融合。

为延伸服务触角，该分行组建青年突击队开展流动金融服务，深化“党建+金融”融合模式，通过“村干部推荐、客户经理走访、村委会参与”的三级联动机制，精准对接县域小微企业和个体工商户融资需求。依托数字化转型成果，该分行搭建线上服务平台，实现贷款申请、审批、签约、放款全流程线上办理，大幅提升服务效率。

下一步，农行临汾市分行将继续坚守服务实体经济初心，聚焦金融“五篇大文章”，不断创新金融产品、优化服务模式、加大信贷投放，以更有力的金融支持、更优质的金融服务，助力临汾实体经济高质量发展，为区域发展贡献更大的农行力量。

（通讯员吴云峰对本文亦有贡献）

# 柳州市农担公司 完善“劳模工匠贷”守护创业梦

■本报记者 曹沛原

资金短缺、抵押物不足常使初创企业的发展受限于现实。为破解这一难题，广西柳州市农业信贷融资担保有限公司（以下简称“柳州市农担公司”）积极响应“支农支小”政策导向，创新推出“惠农e贷—劳模工匠贷”特色金融产品，构建覆盖企业发展全周期的梯度扶持体系，以金融活水精准浇灌匠心沃土，助力一批企业从“初创萌芽”成长为“行业标杆”。

“劳模工匠贷”突破传统信贷限制，“雪中送炭”为创业梦想的实现保驾护航。以全国劳模赖女士的金桔加工项目为例，该项目起步阶段便面临收果资金紧张、深加工投入有限的困境。柳州市农担公司创新采用商

标质押的方式，积极协调合作银行，快速为其审批发放100万元担保贷款。这笔资金不仅缓解了赖女士的燃眉之急，更支持其顺利完成原料收购与果干深加工，为其加工项目的发展奠定了扎实基础，让匠心创业的种子落地生根。

随着企业步入正轨，设备更新、产能扩张、市场拓展等方面的资金需求日益增长。“劳模工匠贷”紧随企业发展步伐，以“添薪续力”的精神支持企业规模升级。在赖女士的生产基地初具规模后，柳州市农担公司通过持续跟踪企业的经营流水、信用记录及带动就业的成效，再次追加150万元担保贷款支持。

持续的资金注入，助赖女士扩大车间、升级设备、拓宽销路，实现从本地热销到走向更

广阔市场的跨越。该企业由小作坊逐渐发展为标准化、规模化的产业实体，恰恰是“劳模工匠贷”梯度扶持的生动写照。越来越多的企业在精准的金融支持下突破发展的瓶颈，实现从“活下去”到“活得好”的跨越。

柳州市农担公司不断完善“劳模工匠贷”支持机制，以制度创新夯实发展根基。在产品体系上，该公司将全国劳模与工匠人才全面纳入重点服务范围，量身定制信贷方案；在服务流程上，推行“名单制准入”，简化审批环节，提升资金投放效率；在扶持模式上，坚持“额度递增、费率优惠、服务升级”，根据企业不同发展阶段动态调整支持策略，实现全程陪伴成长。

在“劳模工匠贷”的持续赋能下，赖女士的金桔产业蓬勃发展，并带动当地农户增收

致富。与此同时，一批科技型、产业型企业崭露头角：有的深耕特色农业，打造区域知名品牌；有的扎根实体经济，成为产业链上的中坚力量。这些企业不仅实现了自身高质量发展，更在促进就业、推动产业升级、服务乡村振兴等方面发挥了重要作用，生动诠释了劳模精神与工匠精神的时代价值。

下一步，柳州市农担公司将持续深化“劳模工匠贷”服务体系，重点强化对创新能力强、成长潜力大的企业的政策支持与资源保障；同时，不断完善梯度扶持机制，拓展服务覆盖范围、提升综合服务效能，以更加精准有力的金融支持，全程陪伴广大劳模与工匠在创业创新道路上稳步前行，助力企业实现高质量可持续的发展。

（通讯员李丹玲对本文亦有贡献）

# 农行南平政和支行 助力百年酒企转型升级

■本报记者 陈衍水

通讯员 刘木香 许妙明

在福建省南平市政和县，有一“茶乡酒镇”之称的千年古镇，那便是东平镇。该镇的先民以勤劳为本、以智慧为粮，在岁月的长河中酿造出醇厚绵长的高粱酒；当代东平人接力奋斗、守正创新，让这坛传承千年的佳酿，不仅香飘四海，更成为当地乡村振兴的“致富密码”。

走进福建东平高粱酿造有限公司的百年老窖厂房内，红缨子高粱在微生物的作用下静置发酵；现代化生产车间内，洗瓶、灌装、贴标、检测等自动化设备高速运转，一瓶瓶封装完好的东平高粱酒整齐下线，即将运往全国各地。

福建东平高粱酿造有限公司的前身为政和县东平酿造厂，后经改制重组，正式成立东平高粱和东平老窖两家酒企。两家酒企继承了老厂代代延续的传统酿造工艺，探索起高粱酒产业的发展之路，逐步成长为政和县农业产业化龙头企业。

随着消费升级和市场竞争加剧，传统生产模式的短板逐渐显现。东平高粱计划在原来的基础上扩建一个生态酿造产业园，产业园一期包含酒窖、酿造车间、灌装车间等核心设施，可满足多香型高粱酒生产。“扩建需要大笔资金，可我们的经营用地是流转而来的，很多金融机构都无法办理抵押贷款。”企业负责人张鑫坦言。

就在企业为资金问题踌躇之际，转机

来临。为深化农村金融改革创新，南平市农业农村局、中国人民银行南平市分行、国家金融监督管理总局南平监管分局等六部门联合推出《关于开展农村新型经营主体“龙头企业贷”工作的通知》，旨在精准对接农村新型经营主体多样化融资需求。农行南平政和支行在“千企万户大走访”中，得知企业的资金需求后，迅速组建专项服务小组上门对接，结合企业农业产业化龙头企业资质，以及政和县打造“东平高粱酒”区域公共品牌的政策导向，为其精准匹配“龙头企业贷”产品。随着2000万元的授信仪式签约正式落地，标志着南平市此类贷款实现首笔突破。

“这笔资金真是‘及时雨’，让我们真正感受到了金融机构支持实体经济的力度和

速度。”张鑫在签约仪式上表示，“有了农行的大力支持，我们的生态酿造产业园项目建设进度将大幅加快，有望早日建成投产。”

作为政和县主动融入南平市“五个一”生态产业体系的重点项目之一，东平高粱生态酿造产业园承载着推动当地“酿造+”产业链的发展愿景。该项目一方面可直接带动当地建材供应、劳动力就业，让合作方与周边群众共享发展“红利”；另一方面，园区规划建设4A级工业旅游风景区，建起东平高粱酒文化博物馆，与政和县现有的“美丽中国·百佳深呼吸小城”生态优势、闽东北黄金旅游线路资源形成联动，让东平“茶香酒镇红土地”的特色品牌更加闪亮。

（通讯员吴云峰对本文亦有贡献）